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  كليات

  دامنه كاربرد

طبـق  حسابرسـي صـورتهاي مـالي     را دراين استاندارد، مسئوليتهاي كلي حسـابرس مسـتقل     .1
تاندارد اهداف كلـي حسـابرس   اين اس در كند. به خصوص، تبيين ميحسابرسي، استانداردهاي 

دامنه كار حسابرسي طراحـي شـده بـراي دسـتيابي بـه آن      ماهيت و  گردد و مي تعيينمستقل 
سـاختار اسـتانداردهاي    و . ايـن اسـتاندارد همچنـين دامنـه كـاربرد     شود توصيف مي ،اهداف

لـه  از جمحسابرسيها  تمامسئوليتهاي كلي حسابرس مستقل در مكند و  مي تشريححسابرسي را 
بـه جـاي واژه    از ايـن پـس،  كنـد.   مشـخص مـي  را استانداردهاي حسابرسي  الزام به رعايت

 .شود مياستفاده  “حسابرس”از واژه  “حسابرس مستقل”

، حسـابرس  يك مالي توسط  حسابرسي صورتهاي فرض انجام با پيشاستانداردهاي حسابرسي   .2
تعديل  ، حسب مورد،مالي تاريخيحسابرسي ساير اطلاعات هنگام  بايد لذا ؛تدوين شده است

مسئوليتهايي كه ممكـن اسـت در قـوانين و مقـررات بـراي       استانداردهاي حسابرسي به د.وش
ي مسئوليتها ممكن است بـا مسـئوليتها  گونه  اينپردازد.  حسابرسان درنظر گرفته شده باشد، نمي

اسـتانداردهاي   نكـه آ در عين حال، بامشخص شده در استانداردهاي حسابرسي متفاوت باشد. 
از ايفـاي   بايـد كننده باشـد، لـيكن حسـابرس     حسابرسي ممكن است در چنين شرايطي كمك

 اطمينان يابد. خوداي  تعهدات قانوني، مقرراتي و حرفه

 حسابرسي صورتهاي مالي

كنندگان به صورتهاي مالي است. اين هدف بـا   هدف حسابرس، افزايش ميزان اطمينان استفاده  .3
اهميـت، طبـق    هـاي بـا   به اينكه آيا صورتهاي مـالي از تمـام جنبـه    نسبتبرس اظهارنظر حسا

طبق حسابرسي انجام  .شود تأمين ميتهيه شده است يا خير،  چارچوب گزارشگري مالي مربوط
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بـراي اظهـارنظر   را مبناي لازم ، اي رفتار حرفه آيينالزامات  رعايت استانداردهاي حسابرسي و
 )1-بند ت (رك:د. كن فراهم مي حسابرس

 متعلق به واحد تجاري است لـذا توسـط مـديران    حسابرسي موردصورتهاي مالي از آنجا كه   .4
د. استانداردهاي شو مي) تهيه مديره تيئنظير ه( واحد تجاري ياجرايي و با نظارت اركان راهبر

ضمن  ،كند نمي تعيين راهبرياركان يا  مديران اجراييبراي  يمسئوليتدر اين زمينه حسابرسي، 
د. اما حسابرسي طبق گير ناديده نمي ،كه ناظر بر مسئوليتهاي آنهاسترا قوانين و مقرراتي  اينكه

واحـد   راهبـري يا اركان  مديران اجراييبر اين فرض است كه   حسابرسي مبتني استانداردهاي
حسابرسـي، اساسـي اسـت.     بـراي انجـام  ايفـاي آنهـا   كـه   اند را پذيرفتهمسئوليتهايي  تجاري
ي واحد تجاري را منتفي و اركان راهبر مديران اجراييهاي تبرسي صورتهاي مالي، مسئوليحسا
 )9 -تتا  2 -تكند. (رك: بندهاي  نمي

 نسـبت كند  را ملزم مي ويحسابرسي به عنوان مبنايي براي اظهارنظر حسابرس، استانداردهاي   .5
ناشـي از   بااهميـت حريـف  از ت ،به عنوان يك مجموعه واحـد  ،ي بودن صورتهاي ماليبه عار 

، سـطح بـالايي از اطمينـان اسـت.     عقـول . اطمينان مكسب كند معقولتقلب يا اشتباه اطمينان 
يـك سـطح   براي كاهش خطر حسابرسي به حسابرس كه  آيد زماني بدست مي معقولاطمينان 

(خطـر حسابرسـي بـه معنـي      كسب كنـد  شواهد حسابرسي كافي و مناسبپايين قابل قبول، 
بـا ايـن    .)است بااهميتتحريف حاوي صورتهاي مالي  نسبت بهنامناسب حسابرس  اظهارنظر
 ـ چـرا كـه   ،نيست مطلقاطمينان  به منزلهمعقول اطمينان  وجود، محـدوديتهاي ذاتـي   دليـل    هب

اظهـارنظر   وگيـري   حسابرسي بسياري از شواهد حسابرسي كه حسابرس از آنها بـراي نتيجـه  
 )49-تا ت 25-. (رك: بندهاي تباشد ميمتقاعدكننده  بلكه نيست، قطعي كند استفاده مي

حسابرسـي و در ارزيـابي اثـر     عمليـات  ريزي و اجـراي  حسابرس از مفهوم اهميت در برنامه  .6
بر  )(در صورت وجودنشده  اصلاحتحريفهاي نيز اثر ر حسابرسي و بتحريفهاي شناسايي شده 
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اطلاعات حذف شده يا از قلـم   ، شاملهابه طور كلي، تحريف 1كند. ، استفاده ميصورتهاي مالي
بـر   ، به تنهايي يا در مجموع به طور معقول انتظار رود،كه شود  زماني بااهميت تلقي مي، افتاده

 ـ، اثـر  شـود  اتخاذ مـي  صورتهاي مالي كه برمبنايكنندگان  تصميمات اقتصادي استفاده . اردذگ
و تحـت تـأثير درك    گيـرد  صـورت مـي   موجـود به شـرايط   با توجهاهميت،  دربارهقضاوت 

 تحريفكنندگان صورتهاي مالي و ميزان يا ماهيت  حسابرس از نيازهاي اطلاعات مالي استفاده
 بـه عنـوان يـك مجموعـه واحـد      مـالي صورتهاي  نسبت بهگيرد. حسابرس  يا هر دو قرار مي

صورتهاي  بربه تنهايي يا در مجموع در قبال كشف تحريفهايي كه كند و بنابراين،  اظهارنظر مي
 .ندارد، مسئوليتي گذارد به عنوان يك مجموعه واحد اثر بااهميتي نمي مالي

توضيحات كـاربردي  و ساير برسي در برگيرنده اهداف، الزامات، نحوه اجرا حسااستانداردهاي   .7
كسب اطمينان معقول طراحي شده اسـت. اسـتانداردهاي   در است كه براي پشتيباني حسابرس 

اي در تمـام مراحـل    اي و ترديـد حرفـه   را ملزم به اعمال قضاوت حرفهحسابرسي، حسابرس 
حسابرس از جمله ملزم به انجام مـوارد زيـر    كند. مي حسابرسي عمليات ريزي و اجراي برنامه
 :است

  شـناخت  برمبنـاي  )تقلب يـا اشـتباه   ناشي از( خطرهاي تحريف بااهميت ارزيابيتشخيص و 
 .خليشامل كنترلهاي دا ،و محيط آن تجاريواحد  حسابرس از

 از طريـق   ،تحريفهاي بااهميـت  يا نبود كسب شواهد حسابرسي كافي و مناسب درباره وجود
 .ارزيابي شدهبا خطرهاي در برخورد مناسب روشهاي حسابرسي طراحي و اجراي 

  كسـب   براساس نتايج بدست آمده از شـواهد حسابرسـي   ،به صورتهاي مالي نسبتاظهارنظر
 .شده

                                                                                                                                                     
 

، 450و اسـتاندارد حسابرسـي    “)1391 (تجديـدنظر شـده  ريزي و اجراي عمليات حسابرسي  اهميت در برنامه”، 320. استاندارد حسابرسي 1
 “ارزيابي تحريفهاي شناسايي شده در حسابرسي”
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 ـچارچوب گزارشگري مالي و قوانين و مقـررات مر ر حسابرس، به اظهارنظ  .8   ط بسـتگي دارد. وب
 )10-(رك: بند ت

 شـود،  در رابطه با موضـوعاتي كـه از حسابرسـي ناشـي مـي      حسابرس همچنين ممكن است  .9
، يمديران اجرايكنندگان،  رساني خاص ديگري در قبال استفاده مسئوليتهاي گزارشگري و اطلاع

داشته باشد. اين مسئوليتها ممكـن اسـت در   تجاري يا اشخاص خارج از واحد  اركان راهبري
 2باشد. تعيين شده مربوطاستانداردهاي حسابرسي يا قوانين و مقررات 

  تاريخ اجرا

پس  و 1392اول فروردين استاندارد براي حسابرسي صورتهاي مالي كه دوره مالي آنها از اين   .10
  .ا استالاجر شود، لازم از آن شروع مي

  كلي حسابرس فاهدا

 :عبارت است ازحسابرسي صورتهاي مالي انجام اهداف كلي حسابرس در   .11

 ناشي از تقلـب يـا اشـتباه در    بااهميتمعقول از وجود يا نبود تحريف كسب اطمينان   الف.
 نسبت به ، تا بدين وسيله حسابرس بتواندصورتهاي مالي به عنوان يك مجموعه واحد

چـارچوب گزارشـگري مـالي    ، طبـق  هاي بااهميت مالي از تمام جنبهصورتهاي  اينكه
  ؛ واظهارنظر كند شده است يا خير، مربوط تهيه

طبـق اسـتانداردهاي    لازم رسـاني  و اطـلاع  گزارشگري نسـبت بـه صـورتهاي مـالي      ب.
  حسابرسي. هاي براساس يافته ،حسابرسي

                                                                                                                                                     
 

ئوليت حسابرس در ارتبـاط بـا   مس”، 240استاندارد حسابرسي  و ؛“رساني به اركان راهبري اطلاع”، 260. براي مثال به استاندارد حسابرسي 2
 مراجعه شود “)1384 (تجديدنظر شدهتقلب و اشتباه، در حسابرسي صورتهاي مالي 
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اظهارنظر مشروط  يسر نيست و ارائهمعقول براي حسابرس ماطمينان  كسبدر تمام مواردي كه   .12
كننـدگان   به اسـتفاده توجه به شرايط موجود، براي مقاصد گزارشگري  بادر گزارش حسابرس 

، عـدم اظهـارنظر ارائـه    س طبق استانداردهاي حسابرسي، كافي نيست، حسابرصورتهاي مالي
 كند. ميگيري  ر كناره، از كامنع قانوني يا مقرراتي وجود نداشته باشدكند يا در مواردي كه  مي

  تعاريف

با معاني مشخص شده براي آنها بكـار  حسابرسي، اصطلاحات زير براي اهداف استانداردهاي   .13
  :رفته است

شخص (اشخاص) يا سازمان (سازمانهاي) مسئول نظارت بـر هـدايت    –اركان راهبري   .الف
، شـامل  راهبردي و تعهدات مرتبط با پاسخگويي واحد تجـاري اسـت. ايـن نظـارت    

است. در اغلب واحـدهاي تجـاري منظـور از ايـن      مالي ينظارت بر فرايند گزارشگر
مديره است، ليكن بسته به ساختار تشكيلاتي و حقوقي واحد تجـاري،   اصطلاح، هيئت

عامل يا ساير اركان مشابه باشد. انواع سـاختارهاي   امنا، هيئت ممكن است شامل هيئت
  ده است.مطرح ش 8-تا ت 1-راهبري در بندهاي ت

اطلاعاتي كه در قالب اصـطلاحات مـالي دربـاره يـك واحـد       -اطلاعات مالي تاريخي  .ب
شود و اساساً از سيستم حسابداري آن واحد تجاري درباره رويدادهاي  تجاري ارائه مي
هاي زماني گذشته يا شرايط و اوضاع اقتصادي در مقاطعي از زمـان در   اقتصادي دوره

  آيد. گذشته بدست مي

يك سطح اطمينان بالا (نه مطلق) در رابطه بـا حسابرسـي صـورتهاي     -طمينان معقولا  .پ
  مالي.

بندي، ارائه يا افشاي يك قلـم گـزارش    هرگونه مغايرت بين مبلغ، نحوه طبقه -تحريف  .ت
بندي، ارائه يا افشاي آن قلم طبـق الزامـات    شده در صورتهاي مالي و مبلغ، نحوه طبقه
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تواند ناشي از اشتباه يا تقلب باشد. در  ربوط. تحريفها ميچارچوب گزارشگري مالي م
هاي بااهميـت بـه    به اينكه آيا صورتهاي مالي از تمام جنبه نسبتمواردي كه حسابرس 

كنـد، تحريفهـا همچنـين شـامل آن      يا خير، اظهارنظر مياست نحو مطلوب ارائه شده 
ارد افشا است كه بـه قضـاوت   ، ارائه يا مو بندي بخش از تعديلات در مبالغ، نحوه طبقه

هـاي بااهميـت    حسابرس، اعمال آن براي ارائه مطلوب صورتهاي مالي از تمـام جنبـه  
  ضروري است.

نگرشي كه متضمن يك ذهن پرسشگر (هشياري نسبت به شرايطي كه  -اي ترديد حرفه  .ث
تواند نشانه تحريف ناشي از تقلـب يـا اشـتباه باشـد) و ارزيـابي نقادانـه شـواهد         مي
  سابرسي است.ح

ان اجرايي چارچوب گزارشگري مالي كه توسط مدير -چارچوب گزارشگري مالي مربوط  .ج
براي تهيه صـورتهاي مـالي انتخـاب     واحد تجاري راهبرياركان  و در موارد مقتضي،

قابل پذيرش است يـا  به ماهيت واحد تجاري و هدف صورتهاي مالي،  با توجهشده و 
  زامي شده است.مقررات القانون يا  به موجب

دهند و معمولاً شامل مـدير   شخص يا اشخاصي كه حسابرسي را انجام مي -حسـابرس   .چ
يـا مؤسسـه حسابرسـي اسـت. در      ،ديگـر اعضـاي تـيم حسابرسـي     يـا  مسئول كار

استانداردهاي حسابرسي چنانچه انجام الزام يا مسـئوليتي توسـط مـدير مسـئول كـار      
شـود. در   استفاده مـي  “حسابرس”به جاي  “ارمدير مسئول ك” اصطلاحمدنظر باشد، از 

مؤسسـه  ”و  “مديرمسـئول كـار  ” معـادل  اصـطلاحات بسته به مـورد از   عموميبخش 
  شود. براي اين منظور استفاده مي “حسابرسي

خطر اينكه صورتهاي مالي قبل از انجام حسابرسي، به طـور بـا    -خطر تحريف بااهميت  .ح
سطح ادعاهاي مديريت شـامل دو جـزء زيـر    اهميتي تحريف شده باشد. اين خطر در 

  است:
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پذيري ادعاي مديريت درباره يك گروه معاملات، يك مانده  آسيب -خطر ذاتي  .1-ح
حساب يا يك مورد افشا، بدون در نظر گـرفتن كنترلهـاي مربـوط، در برابـر     

  تحريفي كه بتواند به تنهايي يا در مجموع با ساير تحريفها، بااهميت باشد.

د از بروز تحريف كنترلهاي داخلي واحد تجاري نتوانخطر اينكه  -كنترلخطر   .2-ح
در ادعاهاي مديريت درباره يك گروه معاملات، يك مانـده حسـاب يـا يـك     
مورد افشا كه به تنهايي يا در مجمـوع بـا سـاير تحريفهـا، بااهميـت اسـت،       

  پيشگيري يا به موقع آن را كشف و اصلاح كند.

كه حسابرس هنگام وجود تحريـف بااهميـت در صـورتهاي    خطر اين -خطر حسابرسي  .خ
مالي، نسبت به آن نظر نامناسب ارائه كند. خطر حسابرسـي تـابعي از خطـر تحريـف     

  بااهميت و خطر عدم كشف است.

خطر اينكه روشهاي حسابرسي اجرا شـده توسـط حسـابرس بـراي      -خطر عدم كشف  .د
 را كشف كند كهتحريفي تواند نكاهش خطر حسابرسي به يك سطح پايين قابل قبول، 

  .استبه تنهايي يا در مجموع با ساير تحريفها، بااهميت 

اطلاعات مورد استفاده توسط حسابرس براي دستيابي بـه نتـايجي    -شواهد حسابرسي  .ذ
موجـود در  اطلاعـات   شـامل . شواهد حسابرسي گيرد قرار ميكه مبناي اظهارنظر وي 

اسـت. بـراي اهـداف    و ساير اطلاعـات  ي مالي مبناي تهيه صورتها سوابق حسابداري
  حسابرسي: استانداردهاي

 ـ  كميت  معيار ،شواهد حسابرسي كافي بودن  .1-ذ  تشواهد حسابرسـي اسـت. كمي
و  بااهميـت حسـابرس از خطرهـاي تحريـف    تابع ارزيابي شواهد حسابرسي 

  .استهمچنين كيفيت شواهد 
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د حسابرسي است كـه بـه   كيفيت شواه مناسب بودن شواهد حسابرسي، معيار  .2-ذ
گيريهـايي   نتيجهدر پشتيباني از  ي شواهد حسابرسيمربوط بودن و قابليت اتكا

  ، اشاره دارد.گيرد قرار ميكه مبناي اظهارنظر حسابرس 

 ـ توضـيحي ارائه اطلاعات مالي تاريخي شامل يادداشتهاي  -صورتهاي مالي  .ر صـورتي  ه ب
 مقطعواحد تجاري در يك يك تعهدات  وي منابع اقتصاد منظور نشان دادنه ب مند نظام

، طبق يك چـارچوب گزارشـگري مـالي.    يتغييرات آنها در يك دوره زمان واز زمان 
و ساير اطلاعات هاي حسابداري  اهم رويه توضيحي معمولاً شامل خلاصهيادداشتهاي 

معمولاً به مجموعه كامل صورتهاي مـالي   “صورتهاي مالي” اصطلاحتوضيحي است. 
دارد ولـي  ، اشاره است الزامات چارچوب گزارشگري مالي مربوط تعيين شده طبقكه 
  .لاق شوداطنيز  منفرد تواند به يك صورت مالي مي

فرض اساسي در رابطه با مسئوليتهاي مديران اجرايي و اركان راهبري واحد تجاري در قبـال    .ز
هاي اساسي زيـر  مديران اجرايي و اركان راهبري واحد تجاري، از مسئوليت -حسابرسي

در قبال انجام حسابرسي طبق استانداردهاي حسابرسي اطلاع داشـته و بـه آن اذعـان    
  دارند:

    چارچوب گزارشگري مالي مربوط؛صورتهاي مالي طبق مسئوليت تهيه   .1-ز

تهيـه و ارائـه    مربـوط بـه  داخلـي   هايو حفظ كنترل اعمالطراحي، مسئوليت   .2-ز
  ناشي از تقلب يا اشتباه؛ و بااهميت تحريفهايصورتهاي مالي عاري از 

  مسئوليت فراهم كردن موارد زير براي حسابرس:  .3-ز

تهيه صـورتهاي مـالي    مربوط بهامكان دسترسي به تمام اطلاعات   الف.-3-ز
  مانند سوابق حسابداري،
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هرگونه اطلاعات اضافي كه ممكـن اسـت حسـابرس از مـديران       ب. -3-ز
بـه اهـداف    دسـتيابي جاري براي اجرايي يا اركان راهبري واحد ت

  حسابرسي درخواست كند، و

واحـد تجـاري كـه     كاركنـاني از امكان دسترسـي نامحـدود بـه      پ. -3-ز
حسابرس دسترسي به آنهـا را بـراي كسـب شـواهد حسابرسـي،      

  دهد. ضروري تشخيص مي

فرض اساسي در رابطه با مسئوليتهاي مديران اجرايـي و اركـان راهبـري واحـد     ”عبارت 
  نيز بيان شود. “فرض اساسي”با اصطلاح  تواند به اختصار مي “در قبال حسابرسي تجاري

هـا، تجـارب و دانـش بـه دسـت آمـده دربـاره          بكارگيري آموختـه  -اي قضاوت حرفه  .ژ
اتخـاذ   بـراي اي،  رفتـار حرفـه   آيـين  الزامات حسابداري و و استانداردهاي حسابرسي

  رسي.شرايط كار حساب با توجه بهتصميمات مناسب 

شخص يا اشخاص مسئول اجراي عمليـات واحـد تجـاري. اعضـاي      -ان اجراييمدير  .س
  روند. مديره و مديرعامل از مصاديق بارز مديران اجرايي به شمار مي موظف هيئت

  الزامات

  حسابرسي صورتهاي مالي مربوط به اي حرفه اخلاقالزامات 

را در ارتبـاط بـا حسابرسـي     ،اسـتقلال ، شـامل  3اي رفتـار حرفـه   ينآيحسابرس بايد الزامات   .14
 )14-ت تا 11-تبندهاي  رك:صورتهاي مالي رعايت كند. (

                                                                                                                                                     
 

 مصوب مجمع عمومي سازمان حسابرسي“ اي آيين رفتار حرفه”.3
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  اي ترديد حرفه

شـرايطي   مراقب وجود ريزي و اجرا كند و اي برنامه حسابرس بايد حسابرسي را با ترديد حرفه  .15
 15-رك: بنـدهاي ت (يف بااهميت در صورتهاي مالي شود. موجب تحرممكن است باشد كه 

 )19-تا ت

  اي قضاوت حرفه

حسابرسـي صـورتهاي مـالي     اجـراي ريـزي و   در برنامـه اي را  قضاوت حرفـه حسابرس بايد   .16
 )24-تا ت 20-رك: بندهاي ت( بكارگيرد.

  حسابرسي كافي و مناسب و خطر حسابرسي شواهد

اي كـاهش  براي دستيابي به اطمينان معقول، حسابرس بايد شواهد حسابرسي كافي و مناسب بر  .17
بـه نتـايج    بتوانـد  اي كه گونه آوري كند به خطر حسابرسي به يك سطح پايين قابل قبول، جمع

 )49-تا ت 25-رك: بندهاي ت. (، دست يابدگيرد ميكه مبناي اظهارنظر قرار  يمعقول

  حسابرسيحسابرسي طبق استانداردهاي  انجام

  حسابرسي مربوط به كار حسابرسي رعايت استانداردهاي
مـورد نظـر را رعايـت    حسابرسي مربوط به كار حسابرسـي   بايد تمام استانداردهاي حسابرس  .18

شـود كـه آن    مربـوط تلقـي مـي    ،حسابرسي، زماني در يك كار حسابرسي كند. يك استاندارد
، استاندارد، در كار حسابرسي مورد نظـر  و شرايط تعيين شده در آنالاجرا بوده  لازماستاندارد 

 )54-تا ت 50-رك: بندهاي ت( وجود داشته باشد.

تسلط داشـته باشـد تـا     “توضيحات كاربردي”تمام متن يك استاندارد شامل  به حسابرس بايد  .19
تـا   55-تبنـدهاي  . (رك: به درستي اعمال كند را بتواند اهداف آن را درك و الزامات مربوط

 )63-ت
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مگر اينكـه   كنداشاره  ابرسحسابرسي در گزارش حسرس نبايد به رعايت استانداردهاي حساب  .20
رعايـت  را بـه كـار حسابرسـي    مربوط  حسابرسيالزامات اين استاندارد و تمام استانداردهاي 

 .كرده باشد

 حسابرسيشده در استانداردهاي  تبييناهداف 

حسابرسـي  بيـان شـده در اسـتانداردهاي    بايد اهداف  ،حسابرسبراي دستيابي به اهداف كلي   .21
ريـزي و اجـراي    رنامـه در ب ،فتن رابطـه متقابـل اسـتانداردها بـا يكـديگر     با در نظر گر مربوط

: (رك: بندهاي شود گرفته شود. اين اقدام به منظور ارزيابي موارد زير انجام ميحسابرسي بكار
 )66-تا ت 64-ت

عـلاوه بـر روشـهاي الزامـي شـده در      ديگـري،  روشـهاي حسابرسـي   اجراي  ضرورت  الف.
؛ حسابرسي شده در استانداردهاي تبييناهداف  دستيابي بهاي حسابرسي، بر استانداردهاي

  )67-ت بند رك:و (

  )68-تبند رك: . (شده آوري شواهد حسابرسي جمع كافي و مناسب بودن  ب.

  رعايت الزامات مربوط
 رگ ـم را رعايت كنـد حسابرسي الزامات يك استاندارد  كليه، حسابرس بايد 23بند  با توجه به  .22

 كه:در شرايطي 

  ، يامورد نظر كاربرد نداشته باشدحسابرسي كار  برايحسابرسي كل يك استاندارد   الف.

مـذكور  الـزام   چرا كه ،الزامي خاص از يك استاندارد به آن كار حسابرسي مربوط نباشد  ب.
   و 69-تبنـدهاي  رك: . (وجـود نـدارد  كـار حسابرسـي   آن در كـه   استتابع شرايطي 

  )70-ت

يـك   تصـريح شـده در  است انحراف از يك الزام مربوط  نكحسابرس ممدر شرايط استثنايي،   .23
حسابرس بايد براي دستيابي بـه   ،را لازم تشخيص دهد. در چنين شرايطي حسابرسي استاندارد
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از يك الـزام   انحرافرود  هدف آن الزام، روشهاي حسابرسي جايگزين را اجرا كند. انتظار مي
در ولـي   باشـد  تأكيد داشته اي روش خاصياجر برلزام كه آن ا تنها زماني منطقي باشدوط مرب

  نباشد.  اثربخشالزام،  آن دستيابي به هدف براي، اجراي آن روش كار حسابرسي شرايط خاص
 )71-ت رك: بند(

  دستيابي به يك هدف عدم
مربـوط وجـود نداشـته    حسابرسـي  در يك استاندارد  مندرج اگر امكان دستيابي به يك هدف  .24

و كنـد  ارزيـابي   حسـابرس  دستيابي به اهداف كلي موضوع را بر نياثر ا س بايدباشد، حسابر
 برايچنانچه منع قانوني يا مقرراتي را تعديل يا  نظر خوداظهار حسابرسي،  استانداردهايطبق 
دستيابي به يك هـدف،  عدم گيري كند.  كار كنارهآن از گيري از كار وجود نداشته باشد،  كناره

  رك: بنــدهايمستندســازي شــود. ( 2304ه بايــد طبــق اســتاندارد مهمــي اســت كــموضــوع 
 )73-و ت 72-ت

                                                                                                                                                     
 

  پ-9، بند “)1386مستندسازي (تجديدنظر شده ”، 230. استاندارد حسابرسي 4
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  توضيحات كاربردي

  حسابرسي صورتهاي مالي

  )3رك: بند دامنه حسابرسي (
چـارچوب  هاي بااهميـت، طبـق    ي مالي از تمام جنبهبه اينكه آيا صورتها نسبتحسابرس   .1-ت

در تمـام   اظهـارنظري كنـد. چنـين    ييا خير، اظهار نظر ماست تهيه شده  گزارشگري مالي
 مواردي از قبيـل  ،است. بنابراين، اظهارنظر حسابرس معمولحسابرسيهاي صورتهاي مالي، 

توسـط مـديران    تجاريامور واحد  ادارهكارآيي و اثربخشي  تجاري ياواحد  فعاليتتداوم 
بـه    مقررات ممكـن اسـت حسـابرس را ملـزم     يا. برخي قوانين كند را تضمين نمي اجرايي

 سـازگاري ساير موضوعات خاص مانند اثربخشي كنترلهاي داخلـي يـا    نسبت بهاظهارنظر 
 مـرتبط بـا  حسابرسـي   اگرچـه اسـتانداردهاي  با صورتهاي مالي كند.  مديره هيئتگزارش 

الزامـات و رهنمودهـايي در رابطـه بـا چنـين       اظهارنظر نسبت به صورتهاي مالي، حـاوي 
براي اظهـارنظر نسـبت بـه چنـين موضـوعاتي      حسابرس  اما اگر باشد، مي نيز موضوعاتي
  انجام دهد.  بيشتري راكار است داشته باشد لازم  مسئوليت

  )4رك: بند تهيه صورتهاي مالي (
 ـدر رابطه با گزارشگري مـالي،  را  قوانين و مقررات موجود، مسئوليتهايي  .2-ت عهـده مـديران    هب

ت. حسابرسـي طبـق اسـتانداردهاي    تجـاري گذاشـته اس ـ  ي واحد يا اركان راهبراجرايي 
ي واحـد تجـاري از   و اركان راهبـر  مديران اجراييفرض است كه حسابرسي مبتني بر اين 

  :اند داشته و آن را پذيرفته مسئوليتهاي خود در قبال موارد زير اطلاع

  ؛گزارشگري مالي مربوط چارچوبو ارائه صورتهاي مالي طبق  تهيه  .الف

اي  گونـه  به صورتهاي ماليتهيه  مربوط بهترلهاي داخلي حفظ كن و اعمالطراحي،   .ب
  و   ؛باشدتقلب يا اشتباه  ناشي ازعاري از تحريف بااهميت  كه
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  كردن موارد زير براي حسابرس: فراهم  پ.

ند اسناد و مان مربوط به تهيه صورتهاي مالي كليه اطلاعاتامكان دسترسي به   .1
  ،مدارك

يـا   مـديران اجرايـي  رس ممكن اسـت از  هرگونه اطلاعات اضافي كه حساب  .2
درخواسـت   ي واحد تجاري براي دستيابي به اهداف حسابرسـي اركان راهبر

  و ،كند

دسترسي كه حسابرس  تجاريواحد  كاركناني ازبه دسترسي نامحدود امكان   .3
  .دهد تشخيص ميبراي كسب شواهد حسابرسي، ضروري به آنها را 

اقدامات زيـر   بايد براي تهيه صورتهاي ماليواحد تجاري  ياركان راهبرو  مديران اجرايي  .3-ت
  :را انجام دهند

  موجودقوانين و مقررات با توجه به چارچوب گزارشگري مالي مربوط مشخص كردن. 

  شده مشخصصورتهاي مالي طبق چارچوب تهيه. 

 در صورتهاي ماليچارچوب  اين توصيف كافي.   

هاي حسابداري برآورد ان اجرايي براي انجامرتهيه صورتهاي مالي مستلزم اين است كه مدي
خود ، قضاوت مناسب هاي حسابداري در شرايط موجود و انتخاب و بكارگيري رويهمعقول 

گرفته شـده صـورت   حيطه چارچوب گزارشگري مالي بكار اين قضاوتها در .بكار گيرندرا 
 گيرد. مي

منـدرج  كه براي اهـداف  صورتهاي مالي ممكن است طبق يك چارچوب گزارشگري مالي   .4-ت
  د:است، تهيه شو طراحي شده در صفحه بعد
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  كننـدگان   اسـتفاده  اي از گسـترده  طيـف اطلاعات مالي مشترك مورد نيـاز بـراي   تأمين
  صورتهاي مالي با مقاصد عمومي)، يا(

  خاص (صورتهاي مالي بـا مقاصـد   كنندگان  اطلاعات مالي مورد نياز براي استفادهتأمين
  .خاص)

صـورتهاي مـالي بـا مقاصـد عمـومي، اسـتانداردهاي       بـراي  وب گزارشگري مالي چارچ  .5-ت
حسابداري و تفاسير مصوب سازمان حسابرسي است. چارچوب گزارشـگري مـالي بـراي    

توسط سازمان حسابرسي يـا ديگـر   صورتهاي مالي با مقاصد خاص و ساير اطلاعات مالي 
  شود. مراجع قانوني تدوين يا مشخص مي

، شكل و محتواي صورتهاي مـالي را مشـخص   مربوط ارچوب گزارشگري ماليالزامات چ  .6-ت
و افشاي همـه   ارائه ،نحوه شناساييكند. اگرچه چارچوب گزارشگري مالي ممكن است  مي

اسـت كـه    كلـي معمولاً دربرگيرنـده اصـول    ليكنرويدادها يا معاملات را مشخص نكند 
مفـاهيم   سازگار بـا هاي حسابداري  رويه و بكارگيري تدوينمبنايي براي به عنوان تواند  مي

  .استفاده شودالزامات چارچوب زيربنايي 

در كند.  مجموعه كامل صورتهاي مالي را مشخص ميالزامات چارچوب گزارشگري مالي،   .7-ت
يت مـالي،  درباره وضـع صورتهاي مالي، به قصد ارائه اطلاعات لازم بسياري از چارچوبها، 

در چنين چارچوبهايي، يـك   .شود تهيه مييك واحد تجاري  دنقعملكرد مالي و جريانهاي 
 سـود و زيـان  مجموعه كامل صورتهاي مالي شامل ترازنامه، صورت سود و زيان، صورت 

ديگـر از  . در برخـي  استمربوط توضيحي و يادداشتهاي  وجوه نقد ، صورت جريانجامع
يك صورت مـالي  ل شامتنها  ، مجموعه كامل صورتهاي ماليچارچوبهاي گزارشگري مالي

  است.مربوط  توضيحي و يادداشتهاي
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بـه شـرح زيـر     )مربوطتوضيحي شامل يادداشتهاي (صورت مالي منفرد  يك از يهاي نمونه  
 :است

 يا صورت وضعيت مالي ترازنامه. 

 سود و زيان صورت.  

  نقدجريان وجوه صورت. 

 ها و هزينه هاصورت درآمد.  

بـه عنـوان   حسابرسـي، حسـابرس بايـد    عمليـات  اي اجرفرض اساسي در به دليل اهميت   .8-ت
، مسئوليتهاي مديران اجرايي يـا اركـان راهبـري واحـد     5شرط پذيرش كار حسابرسي پيش

   .كنددر قرارداد حسابرسي درج را  2-تدر بند شرح مندرج ه ب تجاري

  بخش عموميدر ملاحظات خاص حسابرسي 

تـر از   بخـش عمـومي گسـترده    حدهايدر واالزامات حسابرسي صورتهاي مالي اهداف و   .9-ت
، . در نتيجـه اسـت ي رساير واحدهاي تجـا  دراهداف و الزامات حسابرسي صورتهاي مالي 

در حسابرسي صورتهاي مالي واحدهاي بخش  ،مرتبط با مسئوليتهاي مديريتاساسي فرض 
انجـام معـاملات و   عمومي ممكن است دربرگيرنده مسئوليتهاي اضـافي ماننـد مسـئوليت    

  باشد.ها طبق قوانين، مقررات يا ساير الزامات رويداد

  )8بند  رك:اظهارنظر حسابرس (
چـارچوب  طبـق   ،هـاي بااهميـت   صورتهاي مالي از تمـام جنبـه  اينكه  به نسبتحسابرس   .10-ت

كند. بنابراين، اظهارنظر حسابرس بـه   يا خير، اظهارنظر مي است تهيه شده گزارشگري مالي
اغلـب  بسـتگي دارد.   ذيـربط و قـوانين و مقـررات    مربـوط  چارچوب گزارشـگري مـالي  

رتبط با ارائه صورتهاي مـالي اسـت، از   دربرگيرنده الزامات م گزارشگري مالي هايچارچوب
                                                                                                                                                     

 

 5، بند“رسيقرارداد حساب” 210. استاندارد حسابرسي 5
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را نيـز   “ارائه” نحوه ،مربوط چارچوب گزارشگري ماليصورتهاي مالي طبق  “تهيه”اين رو،
  .گيرد ميدربر

  )14بند  رك:هاي مالي (حسابرسي صورت مربوط به اي حرفه اخلاقالزامات 

از جملـه   ،بـا حسابرسـي صـورتهاي مـالي     مرتبط اي حرفه اخلاقحسابرس تابع الزامات   .11-ت
حسابرسـي   بـه  مربـوط ، “اي رفتار حرفه  ينآي” بخشهاي الف و باست.  الزامات استقلال،

  صورتهاي مالي است.

 در حسـابرس را بـراي  اي  حرفـه  اخـلاق اصول بنيـادي   ،“اي رفتار حرفه  ينآي”الف بخش   .12-ت
كند و يك چارچوب نظـري بـراي كـاربرد آن اصـول      حسابرسي صورتهاي مالي تعيين مي

 كه حسابرس ملزم به رعايت آن است عبـارت اي  اخلاق حرفهكند. اصول بنيادي  فراهم مي
  از: است

  (الف) درستكاري،

  ، طرفيبي(ب) 

  اي، (پ) صلاحيت و مراقبت حرفه

  رازداري، (ت) 

  ، واي ار حرفه(ث) رفت

  اي. (ج) اصول و ضوابط حرفه

در شـرايط خـاص    را كارگيري چارچوب نظري، چگونگي ب“اي ين رفتار حرفهآي”ب بخش 
  كند. تشريح مي

رفتـار   آيـين  الزامـات ، بنـابراين طبـق   كار داردسرومنافع عمومي  باحسابرسي  از آنجا كه  .13-ت
اسـتقلال   ،اي رفتـار حرفـه   آيين طبق .باشدتجاري حسابرس بايد مستقل از واحد  اي، حرفه
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باعـث   تجـاري واحـد  و استقلال ظاهري است. استقلال حسابرس از  واقعيشامل استقلال 
. استقلال، توانـايي حسـابرس را   وي بدون سازشكاري، نظر خود را اظهار كندشود كه  مي

  دهد. اي افزايش مي و نگرش ترديد حرفه يطرفبي و حفظبراي درستكاري 

و روشهاي  سياستهامسئوليتهاي مؤسسه حسابرسي را براي تعيين  1كيفيت كنترل تاندارد اس  .14-ت
اي مربوط  رفتار حرفه رعايت الزامات آيينطراحي شده جهت دستيابي به اطمينان معقول از 

، 220 اسـتاندارد  .6دهـد  و كاركنان آن، شـرح مـي   يمؤسسه حسابرس شامل استقلال توسط
مربـوط، شـرح    اي رفتـار حرفـه   آيـين الزامات  بادر رابطه  ار رامدير مسئول كمسئوليتهاي 

ارزيـابي  و جـو) در   يا پـرس  مشاهدهشياري (از طريق حفظ هدهد. اين مسئوليتها شامل  مي
 ـ  اي رفتار حرفه آيينرعايت الزامات  حسابرسـي، تعيـين اقـدام    يم مربوط توسط اعضـاي ت
 ـ مدير مسئول كارمقتضي توسط  مربـوط  اي  رفتـار حرفـه   آيـين ات هنگام عدم رعايت الزام

. 7توسط اعضاي تيم حسابرسي و ارزيابي رعايت الزامات استقلال در كار حسابرسي اسـت 
ي يتروشهاي كنترل كيف قبالتيم حسابرسي براي انجام مسئوليتهايش در  ،220استاندارد طبق 

 كـا اتبر سيستم كنترل كيفيـت مؤسسـه حسابرسـي     كاربرد داردسي كه در يك كار حسابر
 كار راهشده توسط مؤسسه حسابرسي يا ساير اشخاص،  كسبكند، مگر اينكه اطلاعات  مي

  .ارائه كندديگري را 

  )15رك: بند اي ( ترديد حرفه

  :از قبيل موارد زير است يحسابرس نسبت به موضوعاتشياري اي مستلزم ه ترديد حرفه  .15-ت

  ده در تناقض باشد.با ساير شواهد حسابرسي كسب ش كه شواهد حسابرسيوجود 

                                                                                                                                                     
 

، “خـدمات مـرتبط   ساير خدمات اطمينان بخشي و ت در موسسات ارائه كننده خدمات حسابرسي،كنترل كيفي”، 1استاندارد كنترل كيفيت . 6
  26تا  14بندهاي 

  13تا  8، بندهاي “)1386كنترل كيفيت حسابرسي اطلاعات مالي تاريخي (تجديدنظر شده ”، 220. استاندارد حسابرسي 7
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 عنـوان شـواهد   بـه  را  هـا وجو پـرس  نتايج ي كه قابليت اتكاي اسناد و مدارك واطلاعات
 دهد. حسابرسي، مورد ترديد قرار 

 باشدتقلب وجود احتمال  حاكي از شرايطي كه ممكن است. 

 مندرج در استانداردهاي  بر الزامات  علاوهديگري روشهاي حسابرسي  اجراي شرايطي كه
 .را ضروري سازدسي حسابر

اگـر حسـابرس   اي در تمام مراحل حسابرسي الزامي است، به خصـوص   حفظ ترديد حرفه  .16-ت
  :شته باشدزير را دا مانند موارد ييقصد كاهش خطرها

  شرايط غيرعادي. گرفته شدنناديده 

  از مشاهدات حسابرسي. گيري هنگام نتيجه ،ها يافتهتعميم بيش از حد 

 بنـدي اجـرا و ميـزان روشـهاي     ادرسـت در تعيـين ماهيـت، زمان   ضات نكارگيري مفروب
 حسابرسي و ارزيابي نتايج حاصل از آن.

اي شـامل   اي براي ارزيابي نقادانه شواهد حسابرسي ضروري است. ترديد حرفه ترديد حرفه  .17-ت
 ي اسـناد و مـدارك و نتـايج   شواهد حسابرسـي متنـاقض و قابليـت اتكـا     ارزيابي نقادانه

ي واحـد تجـاري   از مديران اجرايي و اركان راهبر اخذ شدهر اطلاعات و سايوجوها  پرس
كسب حسابرسي اي همچنين شامل بررسي كفايت و مناسب بودن شواهد  است. ترديد حرفه

در مواردي كه عوامل خطر تقلـب وجـود    مثال،است، براي  موجود به شرايط با توجهشده 
يـك مبلـغ    پذير است، تنها شـواهد پشـتوانه   يبماهيتاً در برابر تقلب آسكه  مدركيدارد و 
  در صورتهاي مالي است. بااهميت

بپذيرد مگر اينكه دليلي  معتبرتواند اسناد و مدارك را به عنوان اسناد و مدارك  حسابرس مي  .18-ت
به عنوان كه را اطلاعاتي  حسابرس بايد قابليت اتكايبا اين حال، برخلاف آن داشته باشد. 
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. در مواردي كه دربـاره قابليـت   8مورد بررسي قرار دهد شود ميده افاست شواهد حسابرسي
هايي از احتمال وجود تقلب، ترديد وجود دارد (براي مثال،  اتكاي اطلاعات يا درباره نشانه

متقاعد كند كه ممكن اسـت   شرايطي بوجود آيد كه حسابرس راحسابرسي  جرياناگر در 
را بـه   وي، استانداردهاي حسابرسي)، مخدوش باشديك سند معتبر نباشد يا مندرجات آن 

بينـي شـده يـا     ديلات لازم در روشهاي حسابرسي پـيش تع تعيينهاي بيشتر و انجام بررسي
  .9كند ، ملزم ميفصل موضوع و حلروشهاي حسابرسي براي طراحي و اجراي ساير 

و اركان اجرايي ان مديركه سابقه صداقت و درستكاري  توان انتظار داشت از حسابرس نمي  .19-ت
مـديران  را ناديده بگيرد. با اين حال، اعتقاد به صداقت و درستكاري  تجاريواحد  راهبري

اي  ترديـد حرفـه  نگـرش  به حفظ  حسابرس را ، نيازواحد تجاري راهبرياجرايي و اركان 
دهد كه حسابرس هنگام كسـب اطمينـان معقـول، بـا شـواهد       كند يا اجازه نمي نمي مرتفع

  .يا نامناسب متقاعد شود ناكافي و حسابرسي

  )16رك: بند اي ( قضاوت حرفه

زيرا تفسـير   ،است امري اساسيحسابرسي، انجام مناسب كار  براياي  اعمال قضاوت حرفه  .20-ت
حسابرسي و اتخاذ تصميمات آگاهانه در تمـام  اي و استانداردهاي  رفتار حرفه آيينالزامات 

موجـود  واقعيتها و شرايط  درخصوصز دانش و تجربه ا گيري بهرهمراحل حسابرسي، بدون 
 ،گيري درباره موضوعات زير براي تصميمخصوص  به ،اي قضاوت حرفه اعمال .ميسر نيست

  ضروري است:

 .اهميت و خطر حسابرسي 

                                                                                                                                                     
 

  10تا  7، بندهاي “)1384شواهد حسابرسي (تجديدنظر شده ”، 500ندارد حسابرسي . استا8
سـازماني   بـرون  هـاي   تأييديـه ”، 505و اسـتاندارد حسابرسـي    11، بنـد  500، اسـتاندارد حسابرسـي   17، بنـد  240. استاندارد حسابرسـي  9

 16و  11، 10، بندهاي “)1392شده  (تجديدنظر
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 راي رعايـت الزامـات   بندي اجرا و ميزان روشهاي حسابرسي مورد استفاده بماهيت، زمان
 حسابرسي.استانداردهاي 

 بيشـتر   انجام كـار و نياز به كسب شده بودن شواهد حسابرسي  و مناسب كافيبي ارزيا
 حسابرسي و در نتيجه اهداف كلي حسابرس.دستيابي به اهداف استانداردهاي  براي

  مربـوط   چارچوب گزارشـگري مـالي  در بكارگيري  مديران اجراييارزيابي قضاوتهاي
 .تجاريواحد براي 

 رسي كسب شده بـراي مثـال، ارزيـابي منطقـي بـودن      گيري براساس شواهد حساب نتيجه
 تهيه صورتهاي مالي. در مديران اجراييهاي انجام شده توسط برآورد

ها،  رود اين است كه آموخته اي كه از يك حسابرس انتظار مي اوت حرفهويژگي خاص قض  .21-ت
  .كند لازم جهت اعمال قضاوت منطقي كمك به كسب صلاحيت  وي،دانش و تجربه 

كـه  شـود   اعمـال مـي  ي واقعيتهـا و شـرايط  پايـه  بر  ،اي در هر مورد خاص قضاوت حرفه  .22-ت
 جريـان انگيز در  و بحث پيچيدهمشورت در رابطه با موضوعات . از آن آگاه استحسابرس 

هم با اشخاص ذيصـلاح در موسسـه    تيم حسابرسي وهم با ديگر اعضاي  حسابرسيانجام 
گونـه كـه در    همـان از مؤسسه حسابرسي، خارج  در حسابرسي يا ساير اشخاص ذيصلاح

قضـاوتهاي آگاهانـه و منطقـي     اعمالبه حسابرس در ، است الزامي شده 10 220استاندارد 
  كند. كمك مي

شـود كـه آيـا ايـن قضـاوت       مـي اي ايـن موضـوع بررسـي     ارزيابي قضاوت حرفه براي  .23-ت
رسي بـوده و متناسـب و   كننده بكارگيري مناسب استانداردهاي حسابداري و حساب منعكس

سازگار با واقعيتها و شرايط شناخته شده براي حسابرس تا تاريخ گـزارش وي، اسـت يـا    
  .خير
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اي در تمام مراحـل حسابرسـي ضـروري اسـت. همچنـين قضـاوت        اعمال قضاوت حرفه  .24-ت
مستند شود. در اين خصوص، حسابرس بايد مسـتندات كـافي    نحو مناسبي بهاي بايد  حرفه

نداشته ارتباط قبلي با آن كار حسابرسي  كه  كه يك حسابرس با تجربهاي  گونه ند بهفراهم ك
گيريهـاي مربـوط بـه     نتيجهاي مهم انجام شده در دستيابي به  قضاوتهاي حرفه بتواند ،است

. قضـاوت  11حسابرسـي را درك كنـد  مختلـف  در مراحـل  پديد آمده  بااهميتموضوعات 
واقعيتها و  بر  مبتنيكه  دانست براي اتخاذ تصميماتي جيهيتوبه عنوان توان  نمي را اي حرفه

  .شرايط كار حسابرسي يا شواهد حسابرسي كافي و مناسب نيست

  )17و  5بندهاي  رك:شواهد حسابرسي كافي و مناسب و خطر حسابرسي (

  مناسب بودن شواهد حسابرسيو  كافي
. شـواهد  ظر و گزارش حسابرس، ضروري اسـت شواهد حسابرسي براي پشتيباني از اظهارن  .25-ت

 جريـان اجراي روشـهاي حسابرسـي در    با اساساًو  دارند شونده انباشت ماهيتحسابرسي 
. شواهد حسابرسي همچنين ممكن است شامل اطلاعـات كسـب   شوند كسب ميحسابرسي 

 ـشده از ساير منابع مانند حسابرسيهاي قبلي (به شرطي كه حسابرس تعيين كند كه آيا  س پ
 را بـراي مربوط بودن شـواهد   ايجاد شده است كه بتواند تغييراتي حسابرسي قبلياز اتمام 

 ـ   12أثير قرار دهد يـا خيـر  حسابرسي جاري تحت ت مؤسسـه   ت) يـا روشـهاي كنتـرل كيفي
  يا ادامه همكاري با صاحبكار قبلي باشـد. عـلاوه  جديد حسابرسي براي پذيرش صاحبكار 

 ي از، يك ـاريتج ـحسابداري واحـد   سوابقبرون سازماني،  وسازماني منابع درون ساير بر 
د حسابرسي واهبه عنوان ش اتي كهاطلاعهمچنين شواهد حسابرسي است. كسب بع مهم انم

شده باشد. شواهد  گردآوريكارشناس يك  توسط ممكن استگيرد،  ميمورد استفاده قرار 
 و هم ،كند مي ني و تأييدحسابرسي هم شامل اطلاعاتي است كه ادعاهاي مديريت را پشتيبا
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عدم دستيابي در برخي موارد،  ،بعلاوه د.كن آن ادعاها را نقض مي شامل اطلاعاتي است كه
توسـط  نيـز   ه درخواست شـده) يتأييد ارائهاطلاعات (براي مثال، خودداري مديريت از  به

 گـردآوري و ارزيـابي   گيـرد.  به عنوان شواهد حسابرسي مورد استفاده قرار مـي  حسابرس
  .دهد تشكيل ميارائه اظهارنظر  را براي كار حسابرس عمدهبخش  ،شواهد حسابرسي

معيـار كميـت    كـافي بـودن،  . اند وابسته يكديگرد حسابرسي به و مناسب بودن شواه كافي  .26-ت
تحت تأثير ارزيابي حسابرس از مورد نياز شواهد حسابرسي  مقدارشواهد حسابرسي است. 

شده بـالاتر باشـد، احتمـالاً شـواهد      ارزيابيخطرهاي  قدر (هر بااهميتتحريف  خطرهاي
كيفيت بـالاتر باشـد،    قدر ين كيفيت اين شواهد (هرحسابرسي بيشتري لازم است) و همچن

كسـب شـواهد    ،. بـه هـر حـال   گيـرد  قرار مي) باشدنياز  مورد ممكن است شواهد كمتري
  كند. نميجبران را شواهد حسابرسي بيشتر، كيفيت پايين 

 كه به مربـوط بـودن و قابليـت اتكـاي     مناسب بودن، معيار كيفيت شواهد حسابرسي است  .27-ت
 ماهيت و شواهد، تحت تأثير حسابرس، اشاره دارد. قابليت اتكايشواهد پشتوانه اظهارنظر 

  بستگي دارد. شواهد نيزاين شرايط خاص كسب است و به  شواهد كسبمنبع 
براي كاهش خطـر حسابرسـي    كسب شده، هد حسابرسيشوا ارزيابي كافي و مناسب بودن  .28-ت

مبنـاي   بـه عنـوان  منطقـي   گيـري  نتيجـه قابل قبول (كه حسابرس را به پايين به يك سطح 
و ساير  500 اي حسابرس بستگي دارد. استاندارد ضاوت حرفهسازد)، به ق ميقادر اظهارنظر 

در  دهنـد كـه   ارائه مـي بيشتري را حسابرسي مربوط، الزامات و رهنمودهاي استانداردهاي 
  .براي كسب شواهد حسابرسي كافي و مناسب، كاربرد دارد حسابرسي جريان
  خطر حسابرسي

خطرهـا   ارزيابيخطر حسابرسي، تابعي از خطر تحريف بااهميت و خطر عدم كشف است.   .29-ت
و منظـور  ايـن  مورد نيـاز بـه   كسب اطلاعات  اجرا شده برايروشهاي حسابرسي بر مبناي 
ارزيـابي خطـر اساسـاً بـا اعمـال      . شود انجام ميحسابرسي،  در جريانكسب شده شواهد 

  .گيري دقيق نه با اندازه ،شود اي انجام مي قضاوت حرفه
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است، اظهـار   بااهميتحسابرس ممكن است در مورد صورتهاي مالي كه عاري از تحريف   .30-ت
ابرسي اين خطر بـه دليـل   درست (مشروط يا مردود) ارائه كند. در استانداردهاي حسنانظر 
. بعـلاوه، خطـر حسابرسـي يـك     شود اهميت بودن، جزء خطر حسابرسي محسوب نمي بي

 كسـب و كـار  است كه به فرآيند حسابرسي مربـوط اسـت و بـه خطرهـاي      اصطلاح فني
مانند زيـان ناشـي از دعـاوي حقـوقي،     در ارتباط با حسابرسي صورتهاي مالي حسابرس 
  شود. مربوط نمي ،نظير آنر رويدادهاي يا ساي حسابرس ههجتخريب و

  خطرهاي تحريف بااهميت

  تواند در دو سطح وجود داشته باشد: خطرهاي تحريف بااهميت مي  .31-ت

  عنوان يك مجموعه واحد؛ وه ب سطح صورتهاي ماليدر 

  گروههاي معاملات، مانده حسابها و موارد افشا هاي مرتبط باسطح ادعادر. 

به معناي خطرهاي تحريـف بـااهميتي    ،اهميت در سطح صورتهاي ماليخطرهاي تحريف با  .32-ت
بـالقوه بـر   است كه ارتباطي فراگير با صورتهاي مالي به عنوان يك مجموعه واحـد دارد و  

  .ادعاهاي متعددي اثرگذار است

اجرا  زمانبندي، تيتعيين ماه به منظوردر سطح هر ادعا،  خطرهاي تحريف بااهميتارزيابي   .33-ت
انجـام  زان روشهاي حسابرسي لازم براي كسب شواهد حسابرسـي كـافي و مناسـب،    و مي
يك سطح پـايين قابـل قبـول خطـر      در سازد تا د. اين شواهد، حسابرس را قادر ميشو مي

شهاي گونـاگون بـراي   از رو سابرسح صورتهاي مالي اظهارنظر كند. نسبت به ،حسابرسي
ثال، حسـابرس ممكـن اسـت از    د. براي مكن هاي تحريف بااهميت استفاده ميخطر ارزيابي
 دسـتيابي كند، براي  كه رابطه كلي اجزاي خطر حسابرسي را به شكل رياضي بيان مي مدلي

  به يك سطح قابل قبول خطر عدم كشف استفاده كند. 
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شود: خطر ذاتي و خطر  خطرهاي تحريف بااهميت در سطح هر ادعا از دو جزء تشكيل مي  .34-ت
اسـت و مسـتقل از    تجـاري و خطر كنترل، خطرهاي مربوط بـه واحـد   كنترل. خطر ذاتي 

  د.نحسابرسي صورتهاي مالي وجود دار

، مربـوط خطر ذاتي براي برخي ادعاها و گروههاي معاملات، مانده حسابها و موارد افشاي   .35-ت
 هاي حسابداريبرآوردبيشتر از ساير ادعاهاست. براي مثال، خطر ذاتي محاسبات پيچيده يا 

ون سازماني كه منجر به خطرهاي تجـاري  . شرايط براستبيشتر  معمولاً ،با ابهام عمده مأتو
وري ممكـن اسـت   بگذارد. براي مثال، پيشرفتهاي فناتواند بر خطر ذاتي اثر  شود نيز مي مي

محصولي را از رده خارج كند و در نتيجه، موجـودي مـواد و كـالا را بيشـتر در معـرض      
و محيط آن كـه بـه همـه گروههـاي      تجاريوامل موجود در واحد نمايي قرار دهد. ع بيش
تواند خطر ذاتي  يا تعدادي از آنها ارتباط دارد نيز مي لات، مانده حسابها يا موارد افشامعام

توان بـه عـواملي ماننـد     ميمرتبط با يك ادعاي خاص را تحت تأثير قرار دهد. براي مثال، 
مليات يـا رونـد نزولـي يـك صـنعت بـا       عادامه  كمبود سرمايه در گردش مورد نياز براي

  اشاره كرد. ،مشخصه ورشكستگيهاي پرشمار

مـديران  داخلـي توسـط    هـاي كنترل و حفظ اعمالخطر كنترل، تابعي از اثربخشي طراحي،   .36-ت
بـه هـدفهاي    تجاريكه تهديدي براي دستيابي واحد است طرهايي قابله با خبراي م اجرايي

حتي اگـر بـه   ، كنترلهاي داخلي با اين حالرود.  مالي، به شمار ميمرتبط با تهيه صورتهاي 
ند خطرهـاي  توا تنها مي، بدليل وجود محدوديتهاي ذاتي، طراحي و اعمال شود نحوبهترين 

 ـ   دهد اما نميتحريف بااهميت صورتهاي مالي را كاهش  د. تواند اين خطرهـا را حـذف كن
كنترلها  دور زدنيا  ،اشتباهات انساني يا اخطبروز  اين محدوديتها شامل احتمال ،براي مثال

، برخـي  بـدين ترتيـب  اسـت.   مـديران اجرايـي  گذاشتن كنترلها توسط پازيرتباني يا  بر اثر
 حسابرسي شرايط آزمـون استانداردهاي در . همواره وجود خواهد داشت يكنترل مخاطرات
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، ن آزمونهـاي محتـوا  اجـرا و ميـزا   زمانبنـدي كنترلها براي تعيين ماهيت،  كاركرداثربخشي 
  .13مشخص شده است

از يكـديگر  به صـورت مجـزا    كنترلو خطر  ذاتيحسابرسي معمولاً به خطر استانداردهاي   .37-ت
بـا ايـن   پـردازد.   مـي  “خطرهاي تحريف بااهميـت ”تركيبي  ارزيابيبلكه به  ،دكن اشاره نمي

برسـي و ملاحظـات   حسا هاي انجام كارروشتواند با توجه به فنون يا   حسابرس مي ،وجود
خطرهـاي   ارزيـابي كنـد.   ارزيابي، خطر ذاتي و كنترل را به صورت مجزا يا تركيبي عملي

  يا به صورت غيركمي باشد.  )مانند درصد( ند به صورت كميتوا تحريف بااهميت مي

خطرهـاي تحريـف   تشـخيص و ارزيـابي   ، الزامات و رهنمودهايي را بـراي  315 استاندارد  .38-ت
  كند. سطح هر ادعا ارائه ميدر طح صورتهاي مالي و بااهميت در س

  خطر عدم كشف

 هـاي در يك سطح معين از خطر حسابرسي، سطح قابل پذيرش خطر عدم كشـف بـا خطر    .39-ت
قـدر  هردر سطح هر ادعا، رابطه معكوس دارد. بـراي مثـال،    ارزيابي شده بااهميتتحريف 
توانـد   ميرا  پايينتريطر عدم كشف خطرهاي تحريف بااهميت را بالاتر بداند، خ حسابرس

  تري نياز دارد. كنندهبه شواهد حسابرسي متقاعد ،بپذيرد و در نتيجه

كـه  اسـت  اجرا و ميزان روشهاي حسابرسـي   زمانبنديبه ماهيت،  مربوط خطر عدم كشف  .40-ت
 ين،گزيند. بنـابرا  قابل قبول، برميپايين حسابرس براي كاهش خطر حسابرسي به يك سطح 

آن توسـط   بكـارگيري دم كشف تابعي از اثربخشي روشـهاي حسابرسـي و نحـوه    خطر ع
  :حسابرس است. موضوعاتي چون

 مناسبريزي  برنامه، 
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 تركيب مناسب گروه حسابرسي، تعيين 

 و ،اي كارگيري ترديد حرفهب 

 ،سرپرستي و بررسي كارهاي حسابرسي انجام شده 

انتخـاب   احتمـال ها، آن اعمالبه افزايش اثربخشي روشهاي حسابرسي و نحوه ضمن كمك 
نادرسـت يـك روش حسابرسـي     كـاربرد توسط حسابرس،  يك روش حسابرسي نامناسب

  .دهد كاهش ميرا تفسير نادرست نتايج حسابرسي و مناسب 
ريـزي حسابرسـي    ، الزامـات و رهنمودهـايي را بـراي برنامـه    330و  30014استانداردهاي   .41-ت

بـا ايـن   كنـد.   شده ارائه مي ارزيابيبا خطرهاي برخورد حسابرس  نحوه صورتهاي مالي و
توانـد كـاهش    تنها ميخطر عدم كشف  محدوديتهاي ذاتي حسابرسي،به دليل وجود  حال،
  شود. حذف نمي لييابد و

  محدوديتهاي ذاتي حسابرسي
، و حسابرس قادر به حد صفر كاهش دهد تاخطر حسابرسي را  رود نميحسابرس انتظار از   .42-ت

 بااهميـت  هـاي تحريفاز وجود يـا نبـود   تواند  نمي ، حسابرس، بنابراينكار نيستانجام اين 
به دليل  موضوع اطمينان مطلق بدست آورد. اين در صورتهاي مالي اشتباهيا تقلب  ناشي از

شود بيشتر شـواهد حسابرسـي كـه     وجود محدوديتهاي ذاتي حسابرسي است كه باعث مي
 .قطعـي  نـه  د، متقاعدكننـده باش ـ گيـرد  قـرار مـي   حسـابرس اظهارنظر  وگيري  نتيجه مبناي

  شود: محدوديتهاي ذاتي حسابرسي از عوامل زير ناشي مي
 ،ماهيت گزارشگري مالي 

 و ،ماهيت روشهاي حسابرسي 

 منطقيهزينه با و  معقول الزام به انجام حسابرسي در يك دوره زماني. 
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  ماهيت گزارشگري مالي

در بكـارگيري الزامـات چـارچوب     مـديران اجرايـي   قضاوت مستلزمتهيه صورتهاي مالي   .43-ت
، علاوه بر ايناست.  تجاري به واقعيتها و شرايط آن واحد با توجه مربوطگزارشگري مالي 

، و اي از ابهـام اسـت   درجـه  با برآوردضمن قضاوت يا متبسياري از اقلام صورتهاي مالي 
وجـود داشـته باشـد.    لفي مختتفاسير يا قضاوتهاي قابل پذيرش در اين رابطه ممكن است 

روشـهاي   گسـترش كـه بـا    به طور ذاتي تغييرپذيرندبرخي اقلام صورتهاي مالي  ،درنتيجه
برخـي  اغلـب در مـورد   موضـوع  ، ايـن  مثـال را حذف كرد. براي  توان آن حسابرسي نمي

حسابرسي، حسابرس را  ، استانداردهايدر هر صورتدارد.  هاي حسابداري مصداقبرآورد
چـارچوب گزارشـگري   بـه   با توجههاي حسابداري را برآوردا معقول بودن د تكن ملزم مي

شـامل   تجـاري هاي حسـابداري واحـد    هاي كيفي رويه افشاي مربوط و جنبه موارد و مالي
  .15دهد، مورد بررسي قرار مديران اجرايياحتمالي در قضاوتهاي  از جانبداري هايي نشانه

  حسابرسيماهيت روشهاي 
از قبيل موارد  هد حسابرسي توسط حسابرس، محدوديتهاي عملي و قانونيبراي كسب شوا  .44-ت

  وجود دارد:  زير،

 اطلاعات كامـل  سهويممكن است به طور عمدي يا  اشخاص ديگريا  مديران اجرايي ،
ارائـه   ويبـه  حسابرس را مورد درخواست  صورتهاي مالي يا اطلاعاتمربوط به تهيه 

روشهاي حسابرسـي را بـراي كسـب اطمينـان از      حتي اگر حسابرس، ،. در نتيجهنكنند
كامـل بـودن    ازتوانـد   نمـي باز هـم  ، كرده باشدتمام اطلاعات مربوط اجرا  دستيابي به
 .يابداطمينان  ،اطلاعات
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  طور ماهرانه و بـا دقـت بـراي     كه به با انجام تمهيداتي صورت گيردتقلب ممكن است
اي حسابرسي مـورد اسـتفاده بـراي    پنهان كردن آن، طراحي شده است. بنابراين، روشه

ممكن است براي كشـف تحريفهـاي عمـدي، اثـربخش     آوري شواهد حسابرسي  جمع
حسـابرس را  بتـوان  ممكـن اسـت   و مدارك اسناد  جعل درتباني با نباشد، براي مثال، 

حسابرس به عنوان يك  .است در حالي كه چنين نباشد معتبركه آن شواهد  كردمتقاعد 
الت اسناد آموزش نديـده اسـت و چنـين انتظـاري هـم از وي      كارشناس تشخيص اص

 رود. نمي

 حسـابرس،   ،نـابراين نيست. بتخلفات  درخصوصبه منزله تحقيقات قضايي برسي، احس
لازم  تحقيقـاتي تجسس كه ممكن است براي چنـين  قدرت ي مانند قدرت قانوني خاص

 ندارد.در اختيار باشد را 

  ن بين هزينه و منفعتبه موقع بودن گزارشگري مالي و تواز
يك روش حسابرسي به خودي خـود   اجراي هزينه زياد بودن يا بودنبر زمان اجرا، دشواري  .45-ت

وجـود نـدارد يـا     آنكه جايگزيني بـراي   باشد روشيبراي حذف  معتبريمبناي تواند  نمي
ي ريز برنامه به اندازه كافي متقاعدكننده نيست. روش جايگزينحاصل از  شواهد حسابرسي

حسابرسـي كمـك    انجـام زمان كافي براي بيني  پيشمنابع و  تأمينمناسب، حسابرس را در 
زمـان كـاهش    گذشت باكند. با اين وجود، مربوط بودن اطلاعات و درنتيجه ارزش آن  مي
. بنـابراين،  ايجـاد شـود  تـوازن   ،و هزينـه اطلاعـات   بـين قابليـت اتكـا   بايـد  يابـد و   مي

و بـا  معقول ي انتظار دارند كه حسابرس در يك دوره زماني كنندگان صورتهاي مال استفاده
اينكه، بررسي تمام اطلاعات  بهصورتهاي مالي اظهارنظر كند، با علم  نسبت بههزينه منطقي 

 مـورد نظـر، حـاوي    اين فرض كه اطلاعاتتمام موضوعات مربوط، با گيري  پي موجود يا
  .امكانپذير نيستود)، است (تا زماني كه خلاف آن ثابت شاشتباه تقلب يا 
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  در نتيجه، حسابرس بايد:  .46-ت

 اجرا شود. به صورت اثربخشريزي كند كه  اي برنامه گونه حسابرسي را به  

  ناشي از تقلـب   بااهميتكه خطر بروز تحريف  متمركز كندهايي  حوزه برتلاش خود را
تري را صرف هاي ديگر است، و به همين ترتيب تلاش كم بيش از حوزه يا اشتباه در آن

 هاي كم خطر كند، و حوزه

  استفاده كند. براي كشف موارد تحريفجامعه  روشهاي رسيدگي بهاز آزمون و ساير 

حسابرسي دربرگيرنده الزاماتي براي  ، استانداردهاي46-تدر بند  درجموارد منبه  با توجه  .47-ت
  :است حسابرس ملزم ،. از جملهحسابرسي است عمليات ريزي و اجراي برنامه

  ارزيـابي و  ي بـراي تشـخيص  مرتبط، مبنايخطر و فعاليتهاي  ارزيابيبا اجراي روشهاي 
بدسـت   خطرهاي تحريف بااهميت در سطح صـورتهاي مـالي و در سـطح هـر ادعـا     

  و16آورد،

  معقـول اي استفاده كند كه مبنـايي   گونه جامعه به رسيدگي بهروشهاي از آزمون و ساير 
  17.شودعه فراهم جام به نسبتري يگ نتيجه براي

  بر محدوديتهاي ذاتي حسابرسي مؤثر ساير موضوعات

بـالقوه محـدوديتهاي ذاتـي بـر      آثـار ، مورد رسيدگيادعاها يا موضوعات برخي در مورد   .48-ت
اي برخـوردار اسـت.    توانايي حسابرس جهت كشف تحريفهاي بااهميت، از اهميـت ويـژه  

  است: صفحه بعد مندرج درشامل موارد  مزبور،ادعاها و موضوعات 

                                                                                                                                                     
 

  10تا  5، بندهاي 315. استاندارد حسابرسي 16
گيـري در   نمونـه ”، 530و اسـتاندارد حسابرسـي    “روشـهاي تحليلـي  ”، 520؛ استاندارد حسابرسي 500و  330. استانداردهاي حسابرسي 17
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  ًبـه  (. مديران ارشد يا بواسطه تباني صورت گيرد با مشاركتهنگامي كه تقلب، خصوصا
 )مراجعه شود 240استاندارد 

  .مراجعـه   55018به اسـتاندارد  (وجود و كامل بودن معاملات و روابط با اشخاص وابسته
 )شود

  .مراجعه شود 25019به استاندارد (عدم رعايت قوانين و مقررات( 

  بـه  (شـود.   واحد تجـاري رويدادها و شرايط آتي كه ممكن است موجب توقف فعاليت
  )مراجعه شود 57020رد استاندا

 آثـار اي را بـراي كـاهش    مربـوط، روشـهاي حسابرسـي ويـژه     حسابرسـي استانداردهاي 
  د.نكن محدوديتهاي ذاتي، تعيين مي

به  حسابرسياستانداردهاي  طبقحتي اگر حسابرسي  ،حسابرسي به دليل محدوديتهاي ذاتي  .49-ت
 برخـي اجرا شود، اين خطرغيرقابـل اجتنـاب وجـود دارد كـه      ريزي و نحو مناسب برنامه

 ،حسابرسيخاتمه اگر پس از كشف نشود. بنابراين، در صورتهاي مالي تحريفهاي بااهميت 
ايـن امـر لزومـاً    در صورتهاي مالي كشف شـود  ناشي از تقلب يا اشتباه تحريف بااهميت 

حسابرسي نيسـت. بـه هـر    عمليات حسابرسي در اجراي استانداردهاي نگر عدم رعايت بيا
شـواهد   براي اين نيسـت كـه حسـابرس بـا     توجيهيحال، محدوديتهاي ذاتي حسابرسي، 

رس، حسابرسـي را طبـق   اينكـه آيـا حسـاب    .ناكافي و نامناسـب متقاعـد شـود   حسابرسي 
 ـيا خيراست حسابرسي انجام داده  استانداردهاي  ا روشـهاي حسابرسـي اجـرا شـده در    ، ب

شده در نتيجه اجـراي آن   گردآوريو مناسب بودن شواهد حسابرسي  كافي، موجود شرايط

                                                                                                                                                     
 

  “)1389اشخاص وابسته (تجديدنظر شده ”، 550. استاندارد حسابرسي 18
 “ارزيابي رعايت قوانين و مقررات در حسابرسي صورتهاي مالي”، 250. استاندارد حسابرسي 19
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به اهـداف كلـي    با توجهها و مناسب بودن گزارش حسابرس برمبناي ارزيابي شواهد روش
  شود. حسابرس، تعيين مي

  حسابرسي حسابرسي طبق استانداردهاي انجام

  )18بند  (رك: حسابرسي ايماهيت استاندارده
دسـتيابي بـه اهـداف كلـي     را بـراي   رهنمودهـايي استانداردهاي حسابرسي در مجمـوع،    .50-ت

حسابرسـي بـه مسـئوليتهاي عمـومي حسـابرس و       استانداردهايند. ك فراهم ميحسابرس 
موضـوعات خـاص    خصـوص مسـئوليتها در   ايفـاي ايـن  بـراي   الزامات تفصيليهمچنين 

  پردازد. مي

، بـه  هـر اسـتاندارد  خـاص در بكـارگيري   تاريخ اجرا و هرگونه محدوديت  دامنه كاربرد،  .51-ت
 به بكارگيري يـك اسـتاندارد  استاندارد مشخص شده است. حسابرس مجاز  آنروشني در 

در آن استاندارد به وضوح ايـن  مگر اينكه ، در آن است قبل از تاريخ اجراي مشخص شده
  شده باشد. كار منع

و  يقـانون حسابرسي ملزم بـه رعايـت الزامـات    عمليات است در اجراي  ممكنحسابرس   .52-ت
اجـراي  حسابرسي،  استانداردهاي .باشدحسابرسي  الزامات استانداردهاي بر  علاوه يمقررات

  كند.  نمي منتفيقوانين و مقررات حاكم بر حسابرسي صورتهاي مالي را 

المللـي حسابرسـي اسـت. لـذا      نداردهاي بيناستانداردهاي حسابرسي اساساً منطبق بر استا  .53-ت
المللي حسابرسي نيز  رعايت اين استانداردها خود به خود موجب رعايت استانداردهاي بين

  شود و نيازي به تعديل ندارد. مي
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  بخش عمومي واحدهايحسابرسي  خاص درملاحظات 

به  .يز كاربرد داردن بخش عمومي واحدهايحسابرسي  براي اساساً حسابرسي استانداردهاي  .54-ت
الزامات قانوني حاكم  مسئوليتهاي حسابرس بخش عمومي ممكن است تحت تأثير هر حال،

الزامات يا ساير بخش عمومي ناشي از قانون، مقررات، واحدهاي حسابرسي، يا تعهدات  بر
صورتهاي مالي طبق  حسابرسي مسئوليتهاي تري نسبت به تواند دامنه وسيع قرار گيرد كه مي

حسابرسـي  ، در اسـتانداردهاي  مسـئوليتها  گونه اين شامل شود. را حسابرسيتانداردهاي اس
يـا  دولتي  رسياستانداردهاي حساباست در  گيرد. اين مسئوليتها ممكن قرار نمي بحثمورد 

  قرار گيرد. بحثمورد مربوط به بخش عمومي رهنمودهاي حسابرسي دستورالعملها و در 

  )19(رك: بند  سيحسابر محتواي استانداردهاي
قالـب  شامل رهنمودهـاي مربـوط در    ،بر اهداف و الزامات  علاوه ،حسابرسي هر استاندارد  .55-ت

تعـاريف و بخشـي بـا    همچنين ممكن است شامل  ها،استاندارد توضيحات كاربردي است.
 ،. بنابراينكند مياستاندارد را فراهم آن درك صحيح  لازم برايكه زمينه  باشدعنوان كليات 

كـارگيري  هداف بيـان شـده در اسـتاندارد و ب   درك ا براياستاندارد  هرمتن كامل  توجه به
  است. مفيدصحيح الزامات آن 

الزامـات يـك   در مـورد   بيشـتر توضيحات  توضيحات كاربردي شاملضروري،  شرايطدر   .56-ت
كـن  مممشخصـاً   از استاندارددر اين بخش . استاستاندارد و رهنمودهايي براي اجراي آن 

  است:

 توصيف شود يمفهوم يك الزام يا هدف آن با دقت بيشتر.  

 ارائـه   سـودمند واقـع شـوند،    وشهايي كه ممكن است در شرايط خاصاز ر هايي نمونه
  .شود
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بكـارگيري صـحيح    بـراي آور نيسـت ولـي    چنين رهنمودهايي به خودي خود الزام هرچند
مچنين ممكن اسـت اطلاعـاتي   ه توضيحات كاربردياست.  سودمندالزامات يك استاندارد 

  فراهم كند. را موضوعات مطرح شده در يك استاندارده پيشين درباره

از ارائـه هـر   هدف  شود. توضيحات كاربردي قلمداد ميبخشي از  ي هر استاندارد،هاپيوست  .57-ت
  .شود ميداده  حپيوست توضيآن پيوست، در متن استاندارد مربوط يا در عنوان و مقدمه 

  :توصيف شودزير  مواردممكن است هر استاندارد، حسب ضرورت كليات بخش در   .58-ت

  اسـتاندارد شـامل چگـونگي ارتبـاط يـك اسـتاندارد بـا سـاير          كـاربرد هدف و دامنه
  استانداردها.

 .موضوع استاندارد  

  در رابطه با موضوع استاندارد. اشخاص ديگرمسئوليتهاي حسابرس و  

 آن استاندارد. تدوين زمينه 

باشـد كـه معـاني     “تعـاريف ”اي با عنـوان   بخش جداگانه شاملاستاندارد ممكن است ر ه  .59-ت
كنـد. ايـن    حسابرسي را توصيف مي هاي خاص براي اهداف استانداردهاي وب به واژهمنس

 نداردو قصد است تعاريف براي كمك به كاربرد و تفسير يكنواخت استانداردها ارائه شده 
سـاير  ست براي اهداف ديگري در قـوانين، مقـررات يـا    كه ممكن ا را نقض كند تعاريفي
تعاريف مذكور، در تمامي استانداردها به همان معنا بكـار رفتـه    .استتعيين شده  الزامات

  عنا صرفاً در آن استاندارد خاص مصداق دارد.است، مگر اينكه صراحتاً گفته شود كه اين م

ملاحظات بيشتري ، سي، حسب ضرورتحسابر درهر استاندادر بخش توضيحات كاربردي   .60-ت
شود.  براي حسابرسي واحدهاي تجاري كوچك و واحدهاي تجاري بخش عمومي ارائه مي

گونـه واحـدهاي    الزامات استانداردهاي حسابرسي را در ايـن  بكارگيري مزبور،ملاحظات 
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حسـابرس در بكـارگيري و    ملاحظات، مسـئوليت كند. در هر حال، اين  تجاري تسهيل مي
  دهد. الزامات استانداردهاي حسابرسي را محدود نكرده و كاهش نمي رعايت

  واحدهاي تجاري كوچكدر حسابرسي ملاحظات خاص 

واحـد  ” اصـطلاح حسابرسي واحـدهاي تجـاري كوچـك،     خاص درملاحظات بخش  در  .61-ت
  به واحدي اشاره دارد كه معمولاً داراي ويژگيهاي كيفي زير است: “تجاري كوچك

حقيقي يا  الكيت و مديريت در دست تعداد كمي از افراد (اغلب يك شخصتمركز م  الف.
  و، )حقوقي

  يك يا چند ويژگي زير:  ب.

  ،معاملات ساده  .1-ب

  ،و غالباً غيرمدون ساده سيستم حسابداري  .2-ب

  ،هر رشتهدر  محدودمحصولات توليد و رشته فعاليت محدود   .3-ب

  ،محدودكنترلهاي داخلي   .4-ب

را بـه  وسيعي از كنترلها  طيف هر سطح مسئوليتكه محدود  ريتيمديسطوح   .5-ب
  يا ، عهده دارد

  وسيعي از وظايف را بر عهده دارند. طيفكاركنان كه بيشتر آنها تعداد كم   .6-ب

و منحصـر بـه واحـدهاي تجـاري كوچـك نيسـت و        نبودهفراگير مزبور ويژگيهاي كيفي 
  .يهاي مزبور نيستندداراي تمامي ويژگواحدهاي تجاري كوچك لزوماً 

اساسـاً   ،واحدهاي تجاري كوچك خاص مربوط بهملاحظات در استانداردهاي حسابرسي،   .62-ت
ادار آنها به عموم عرضه نشده كه اوراق بهتدوين گرديده واحدهاي تجاري  براي آندسته از
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برخي از اين ملاحظات ممكن است در حسابرسـي واحـدهاي تجـاري    در هر حال، است. 
  مفيد باشد. است نيز ه اوراق بهادار آنها به عموم عرضه شدهكوچكي ك

 ادارهدرگير  مستمرحسابرسي، مالك يك واحد تجاري كوچك كه به طور ر استانداردهاي د  .63-ت
  .شود ناميده مي “مالك -مدير”واحد تجاري است، 

  )21 بند رك:( ي حسابرسيشده در استانداردها تبييناهداف 
سابرسي شامل يك يا چند هدف است كـه بـين الزامـات و اهـداف كلـي      ح هر استاندارد  .64-ت

شـود   كند. اهداف بيان شده در هر يك از استانداردها باعث مـي  حسابرس ارتباط برقرار مي
در بـه حسـابرس    و در عين حالكند،  تمركزآن استاندارد  مورد نظر نتايجكه حسابرس بر 

  كند: ميكمك  موارد زير

 براي روشهاي مناسب ،لزوم صورتو در ، لازم است انجام شود گاهي از كارهايي كهآ 
  ، وهاكاراين انجام 

 در شـرايط   ،بـراي دسـتيابي بـه اهـداف     بيشتر در رابطه با لزوم انجام كارگيري  تصميم
  .خاص يك كار حسابرسي

اهداف بيان شده در هر يك از استانداردها، در پرتو اهداف كلي حسابرس كه در بند درك   .65-ت
توانايي دستيابي به يك هدف خـاص   .پذير است امكان است،شده  تشريحاين استاندارد  11

  حسابرسي قرار دارد.ذاتي در معرض محدوديتهاي ، همانند اهداف كلي حسابرس

حسابرسـي را مـورد    اسـتانداردهاي متقابل بين حسابرس بايد روابط در استفاده از اهداف،   .66-ت
در حسابرسـي  بيان شـد، اسـتانداردهاي    50-تور كه در بند ط همانتوجه قرار دهد. زيرا 

آن مسـئوليتها بـراي   بـه كـاربرد   مسئوليتهاي عمـومي و در سـاير مـوارد     برخي موارد، به
نگرش  حفظاين استاندارد، حسابرس ملزم به  طبق. براي مثال، پردازد ميموضوعات خاص 

عمليـات  ي اريـزي و اجـر   امـه هاي برن اين نگرش در تمام جنبهحفظ اي است.  ترديد حرفه
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تكرار نشده است.  هاي ديگرحسابرسي ضروري است ولي به عنوان يك الزام در استاندارد
شـامل  ساير موضوعات،  بر طرح علاوه 330 و 315 ، استانداردهايتر تفصيليدر يك سطح 

 ارزيـابي مسئوليتهاي حسابرس بـراي شناسـايي و    است كه به ترتيب بهاهداف و الزاماتي 
و طراحي و اجراي روشهاي حسابرسي لازم در برخـورد بـا آن    بااهميتي تحريف رهاخط

گرفتـه  در تمام مراحـل حسابرسـي بكار  به ترتيب اين اهداف و الزامات  پردازد. مي خطرها
 اص حسابرسي (براي مثال استانداردهاي خ مرتبط با جنبه هاي حسابرسي. استاندارددشو مي

 استانداردهايي چون استانداردهاي ري اهداف و الزامات) ممكن است چگونگي بكارگي540
 مطالب آنهـا را ولي  دهدموضوع آن استاندارد به تفصيل شرح در ارتباط با را  330و  315

، 540 بـه هـدف بيـان شـده در اسـتاندارد     حسابرس براي رسيدن  ،. بنابراينكند نميتكرار 
  دهد. وجه قرار مياهداف و الزامات ساير استانداردهاي مربوط را مورد ت

  الف)-21بند  رك:( بيشترروشهاي حسابرسي  تعيين ضرورت انجاماستفاده از اهداف براي 

كـه حسـابرس را در    اسـت  حسابرسي به اين دليـل طراحـي شـده    الزامات استانداردهاي  .67-ت
دستيابي به اهداف تعيين شده در آن استانداردها و در نتيجه اهداف كلي حسـابرس، يـاري   

توسـط  حسابرسـي   هايكارگيري صحيح الزامات استانداردرود ب انتظار مي ،. بنابراينندرسا
از آنجا  ،. به هر حالكندفراهم حسابرس را حسابرس، مبنايي كافي براي دستيابي به اهداف 

تواند  نمياين شرايط  تمامياي متنوع است و  شرايط كارهاي حسابرسي به طور گسترده كه
، حسابرس درقبال تعيين روشهاي حسابرسي لازم براي انجـام  شودني بي استانداردها پيش در

الزامات استانداردها و دستيابي به اهداف، مسئوليت دارد. در يك كـار حسابرسـي، ممكـن    
است موضوعات خاصي وجود داشته باشد كـه حسـابرس اجـراي روشـهاي حسابرسـي      

 ـ   سي راي حسابربر روشهاي الزامي شده در استانداردها  علاوه يديگر ه جهـت دسـتيابي ب
  .اهداف تعيين شده در استانداردها، ضروري بداند
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  ب) -21بند  رك:و مناسب بودن شواهد حسابرسي ( كافياستفاده از اهداف براي ارزيابي 

 با توجـه كافي و مناسب  حسابرسي شواهد اينكه آياحسابرس بايد از اهداف براي ارزيابي   .68-ت
، استفاده كند. اگر حسابرس بـه ايـن   شده است يا خير گردآوري اهداف كلي حسابرس به

نتيجه برسد كه شواهد حسابرسي، كافي و مناسب نيست، ممكن است يك يا چند رويكـرد  
  :بكارگيرد 21بند  “ب”قسمت الزامات  انجامزير را براي 

 حسابرسـي، شـواهد حسابرسـي     سـاير اسـتانداردهاي   بكـارگيري آيا بـا   ارزيابي اينكه
  خواهد شد،يا است آوري شده  عجم تر مناسب

 توسعه دهد، يا را د الزامنكار انجام شده در اجراي يك يا چ  

 اجـرا   ،ضروري است موجود در شرايط ويكه به قضاوت را  ساير روشهاي حسابرسي
  كند.

 توانـد  نميپذير نباشد، حسابرس  در شرايطي كه هيچ يك از رويكردهاي بالا عملي يا امكان
آوري كنـد و طبـق اسـتانداردهاي حسابرسـي،      مـع ج ي و مناسـب شواهد حسابرسي كـاف 

  مشخص كند. يا امكان ادامه كارخود اثر آن را بر گزارش ملزم است حسابرس 

  رعايت الزمات مربوط

  )22بند  رك:مات مربوط (االز

مـات آن) در شـرايط   اهمه الز شامل( حسابرسي در برخي موارد ممكن است يك استاندارد  .69-ت
شـد،  واحـد حسابرسـي داخلـي با    تجاري فاقدنباشد. براي مثال اگر واحد  خاصي مربوط

  .نخواهد بودمربوط براي حسابرسي آن واحد تجاري،  61021 يك از الزامات استاندارد هيچ

                                                                                                                                                     
 

 “ارزيابي كار واحد حسابرسي داخلي”، 610د حسابرسي . استاندار21
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ايـن  وجود داشـته باشـد.    مشروطمربوط ممكن است الزامات  حسابرسي در يك استاندارد  .70-ت
وجود داشـته باشـد.    براي آنبيني شده  ه شرايط پيششود ك ، زماني مربوط تلقي ميالزامات

  براي مثال: ،باشدتلويحي تواند صريح يا  به طور كلي، مشروط بودن يك الزام مي

  22دامنـه رسـيدگي  در نظر حسابرس در صورت وجود محدوديت اظهار الزام به تعديل ،
 صريح است. مشروطيك الزام 

  حسابرسي  جريانكنترلهاي داخلي (كه در در  بااهميتنقاط ضعف رساني  اطلاعالزام به
به وجـود چنـين نقـاط ضـعف      ،23تجاريواحد  راهبريشده است) به اركان  مشخص

آوري شـواهد   الزام بـه جمـع   ،بر اين  . علاوهبستگي داردباشد، شده  مشخص ي كهمهم
چـارچوب  طبق  قسمتهاحسابرسي كافي و مناسب درخصوص ارائه و افشاي اطلاعات 

بسـتگي  است كرده  ي، به چارچوبي كه چنين افشايي را الزام24مربوط مالي گزارشگري
 جنبه تلويحي دارد. مشروطاين دو نمونه از الزام  دارد.

در برخي موارد، ممكن است يك الزام بيان شده در يك استاندارد حسابرسي مشـروط بـه     
ي، حسابرس نحوه برخورد قانون يا مقررات مربوط شود. براي مثال، ممكن است الزام خاص

گيري از آن كار، طبق قانون  شرطي كه كنارهه گيري از كار حسابرسي ملزم كند ب را به كناره
منع انجـام كـار، بـه     يامنع نشده باشد. بسته به قوانين و مقررات حاكم، ممكن است الزام 

 صورت صريح يا تلويحي بيان شود.
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  )23بند  :ركانحراف از يك الزام (

انحراف حسابرس از بكارگيري شرايط استثنايي  براي، الزامات مستندسازي 23025استاندارد   .71-ت
 ـرا مشخص كرده است. عدم رعايت يك الزام  مربوطيك الزام  كـار  يـك  بـه شـرايط    هك

  د.شو ، انحراف از يك الزام محسوب نميباشد مربوط نمي مشخص،حسابرسي 
  )24بند  رك:هدف (يك دستيابي به  عدم
اي حسـابرس بسـتگي دارد.    يا خير به قضاوت حرفـه است هدف محقق شده اينكه آيا يك   .72-ت

 ،رسـي حساب را شده طبق الزامات استانداردهاياين قضاوت به نتايج روشهاي حسابرسي اج
و اينكه آيـا   گردآوري شدهشواهد حسابرسي  كافي و مناسب بودنو ارزيابي حسابرس از 

روشـهاي بيشـتري در آن شـرايط    ، اجـراي  استانداردبراي دستيابي به اهداف بيان شده در 
عـدم  يا خير، بستگي دارد. بنابراين، شرايطي كـه ممكـن اسـت موجـب      لازم استخاص 

  :ازند دستيابي به يك هدف شود عبارت
  يك استاندارد توسط حسابرس شود.در شرايطي كه مانع از رعايت الزامات مربوط  
  كـه  ري شواهد حسابرسي لازم (آو يا جمع بيشترشرايطي كه اجراي روشهاي حسابرسي

، ضـروري اسـت) را غيرعملـي يـا غيـرممكن      21بنـد   بيان شده دراهداف با توجه به 
  سازد. مي

و الزامــات مستندســازي ســاير  230حسابرســي طبــق الزامــات اســتاندارد  مستندســازي  .73-ت
بـه  گيري حسابرس درباره دستيابي  را براي نتيجه يمربوط، شواهدحسابرسي استانداردهاي 
مستندسازي جداگانه دستيابي به هر يـك از  هرچند  آورد. فراهم مي ،حسابرس اهداف كلي

، اما مستندسازي موارد عدم دستيابي به يك هدف خاص، حسـابرس  اهداف ضرورت ندارد
تواند مانع دستيابي وي به اهداف كلي حسابرس گردد يا  را در ارزيابي اينكه آيا اين امر مي

  كند. ميخير، كمك 
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